Lesweek 25

o Je leert: de zeef van Eratosthenes gebruiken

e Je herhaalt: tentje-boompje — kwadraten — binaire puzzel

1 De zeef van Eratosthenes
° Kijk de video

TA. Vind de priemgetallen met de zeef van Eratosthenes. Tip: begin met de veelvouden van 2.

1B. Schrijf de priemgetallen tot 100 op. Er zijn er al een paar ingevuld.

43 47 53 59 61 6/ VA 73 79 83 89 97

1C. Leer zoveel mogelijk priemgetallen tot 100 uit je hoofd. Tip: bedenk er een liedje bij.
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2A. Maak de tentje-boompje puzzels.
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2B. Ontwerp zelf een tentje-boompje puzzel. Je mag ook andere plaatjes gebruiken dan een tent
en boom. Gum de antwoorden uit en laat een ander je puzzel oplossen.
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3. Reken uit.

52 = 82 =
72 = 122 =

2 = 2 =

(Bedenk de onderste twee zelf, maak het zo moeilijk als je kunt!)

4. Los de binaire puzzels op.

1 00 0
0 1 0 0
1 11071 1
1 0 011
1
0 0 111 0
110 0 0
111 011 1 0
1 0 1 0
1 010 1
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° Kijk de video

TA. Teken een Koch-sneeuwvlok. Begin met een gelijkzijdige driehoek met zijden van 9 cm.

1B. Hoe groot is de omtrek van de Koch-sneeuwvlok die je hebt getekend?

3 x 16 (aan elke kant 16 lijnen van 1 cm) = 48 cm
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1C. Bereken de omtrek van deze Koch-sneeuwvlok. Hij is gemaakt door een gelijkzijdige
driehoek met zijden van 27 cm twee keer aan te passen.

2
S >

27 cm

Omtrek van de driehoek: 3 x 27 = 81 cm (aan elke kant 1 lijn van 27 cm)
Na 1 aanpassing: 3 x 36 = 108 ¢ (aan elke kant 4 lijnen van 9 cm)
Na 2 aanpassingen: 3 x 48 =48 cm (aan elke kant 16 lijnen van 3 cm)
En wat wordt de omtrek als je hem nog een keer aanpast?

Na 3 aanpassingen: 3 x 64 = 192 cm (aan elke kant 64 lijnen van 1 cm)

Tangram

2. Kleur de zeven stukjes van het werkblad en knip ze uit. Maak de figuren van het werkblad na.
Vind je dit makkelijk? Kijk dan vijf tellen naar een figuur en maak het uit je hoofd na.

‘Ef Py
39

l zeehond
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3. Mick heeft 800 euro gewonnen. Hij geeft elk jaar de helft uit van het geld dat hij nog heeft. De
rest bewaart hij. Maak de tabel en de lijngrafiek af.

jaar 2023 2024 2025 2026 2027

bewaarde geld | € 800 €400 € €100 €50

800 I\
700 \
600

500 \

400

bewaarde geld in euro’s

300

200 ;

100 ‘

| |
0
2023 2024 2025 2026 2027

Hoeveel zal Mick nog hebben in 2031? Je mag naar boven afronden zodat je twee cijfers achter de
komma hebt.

Enin 2032? Je mag weer afronden.

Als je steeds naar boven afrondt en maar doorrekent, kom je dan ooit op 0 uit?
Waarom?
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4A. Er mag twee keer aan het rad gedraaid worden. Vul in het schema alle mogelijkheden in.

Beantwoord daarna de vragen.

i blauw | roze | blauw | groen | oranje | groen

blauw b-b r-b b-b g-b o-b g-b

‘ roze b-r r-r b-r g-r o-r g-r

v‘ blauw | b-b r-b b-b g-b o-b g-b

groen | b-g | -9 | b-g | g-9 | 0-0 | g0

oranje | b-o r-o b-o g-o 0-0 g-o

Hoe groot is de kans op twee oroen o - o S o S
keer blauw?
Kans 4 op 36

Hoe groot is de kans op oranje en blauw als de volgorde niet uitmaakt?

Kans 4 op 36

Hoe groot is de kans op twee dezelfde kleuren?

Kans 10 op 36

Hoe groot is de kans op minimaal €én keer roze?

Kans 11 op 36
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4B. Ontwerp nu zelf een rad. Maak er een schema naast en vul alle mogelijkheden in. Bedenk er
daarna vier vragen bij en laat een ander de vragen beantwoorden.

Vraag: HOE groot IS A€ KANS OP ..ot e e

Antwoord:

Vraag: HOE Groot iS A€ KANS OP ..o e e e

Antwoord:

Vraag: HOE Groot iS A€ KGNS OP ..o e e e

Antwoord:

Vraag: HOE GroOt IS A€ KANS OP ..ot e e e

Antwoord:
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Lesweek 27

e Je leert: werken met acht regelmatige veelhoeken

e Je herhaalt: Mayacijfers (20-tallig) — zelf een figuur voor vlakvulling ontwerpen

(schuiven en spiegelen) — tekenen met een passer

1 Acht regelmatige veelhoeken
° Kijk de video

TA. Schrijf de namen van de veelhoeken op zoals ze uit de Oudgriekse taal komen.
(Kies uit: decagoon, hexagoon, heptagoon, octogoon, pentagoon en nonagoon.)

pentagoon O octogoon
hexagoon Q nonagoon
heptagoon Q decagoon

1B. Teken een regelmatige driehoek. Gebruik een geodriehoek.

Alle zijden moeten even lang zijn en de hoeken moeten 60 graden zijn.
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1C. Teken een vierkant en pentagoon. Gebruik een geodriehoek.

Vierkant: alle zijden moeten even lang zijn en de hoeken moeten 90 graden zijn.
Pentagoon: alle zijden moeten even lang zijn en de hoeken moeten 108 graden zijn.
p

y Mayacijfers (20-tallig)

2. Maak de sommen af. Schrijf het missende getal als Mayacijfer.

Hulp: 827 in Mayacijfers:

o0
0000 + 000 | — 87 +68 =155 ee 800
( X ) 000 —
— — e 20
. oo | 7
(X )

423 + 359 =782
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3. Ontwerp een eigen vlakvulling waarbij je moet schuiven €n spiegelen.

- Begin met de zeshoek van het werkblad, knip deze uit. Dit is het basisfiguur.

- Verander stapsgewijs het basisfiguur door een of meer stukjes weg te knippen en in
spiegelbeeld weer aan de andere kant eraan te plakken.

- Bekijk het figuur goed, in alle richtingen, en besluit wat het moet voorstellen.

- Maak hieronder een vlakvulling door het figuur om te trekken.

- Teken daarna over met een zwarte pen of stift en kleur tot slot in.
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4  Tekenen met een passer

4. Teken cirkels. Kies zelf hoe groot je de straal maakt. Zet de punt van de passer steeds op een
andere plek op de zijden van het vierkant. Teken zoveel cirkels als je wilt.
Tot slot mag je delen weggummen en de vorm mooi inkleuren.

Verschillende mogelijkheden, bijvoorbeeld:
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Lesweek 28

o Je leert: werken met schaallijn — een ballon vouwen
e Je herhaalt: plaatjessommen en -vierkanten oplossen — kubus tekenen voor of boven

de horizon met ééen verdwijnpunt

1 Schaallijn
° Kijk de video

TA. Wat is de afstand in werkelijkheid?

Tim loopt de rode route.
De afstand op de kaart is:

25+24+13+1=72cm .
-

Dat is in werkelijkheid: :1 !lL,H

72x2hm=144hm &

Want op de schaal staat:

0,5cm=Thmenlcm=2hm

Hoe breed is de rivier ongeveer?
Op de kaart:

’|,5 cm | — il
Dat is in werkelijkheid:
1,5x2hm=3hm

| ; ‘\; upE ™
\ \anad b
L R\ B
Teken zelf een oranje route in de stad. ‘\“ -l ’

De route moet 3 km lang zijn.
3 km =30 hm.
Hoeveel centimeter is jouw route? 15

Lt 1 1 =3hm
1B. Schrijf de schalen op de andere manier op.
Schaal kun je ook anders weergeven. De schaal hierboven zie je dan staan als 1:20.000. Dit

betekent dat 1 centimeter in werkelijkheid 20.000 cm is. De route op de kaart is in werkelijkheid dus
20.000 keer zo lang. 20.000 cm is evenveel als 2 hm.

| | =4dam Tecm=4dam = 4dam=4000cm = deschaalis 1:4.000

I I I [=21km Tcm=7km = 7km=700000cm = deschaalis 1 700.000

L1 1=9hm Tecm=45hm=> 45hm=45000cm = deschaalis 1: 45000
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1C. Stippel zelf een route uit die in totaal 3,6 km is. Begin bij de ster. Kijk goed naar de schaallijn.

3,6 km =36 hm.
Hoe lang moet jouw route zijn?

L | \ (= 6 hm

° Kijk de video

2. Vouw een ballon zoals in de video.
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3A. Hoeveel zijn de plaatjes waard? Probeer steeds een getal uit.

ST OO
AR R

\ Q\
v @

93%

Samen € 80-

Samen € 31 -

Samen € 25-

3B. Los de plaatjesvierkanten op.

=€9

Q‘)\
&Q’ =€5

:’ =€ 77

. \

18 22

26

30
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4A. Teken de lijnen naar het verdwijnpunt. Gebruik een liniaal.

4C. Teken een kubus onder, voor en boven de horizon.

Verschillende mogelijkheden
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Lesweek 29

e Je leert: werken met rechthoekige, scherpe en stompe driehoeken

e Je herhaalt: vergelijkingen met de balansmethode (letters aan één kant) — kraak de

code — draaisymmetrie

1 Rechthoekige, scherpe en stompe driehoeken

° Kijk de video

TA. Zijn de driehoeken rechthoekig, scherp of stomp? Schrijf het erbij.
Teken een klein vierkantje in de rechte hoeken.

“ scherpe driehoek v stompe driehoek
. rechthoekige driehoek rechthoekige driehoek

rechthoekige driehoek . stompe driehoek

1B. Teken drie verschillende scherpe driehoeken.

antwoordvoorbeelden
4 N 4 N 4 ™\

/\
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1C. Ontwerp een tekening waarin 15 verschillende driehoeken verstopt zitten.

Kan een ander alle 15 driehoeken vinden?

Verschillende mogelijkheden

-

2A. Los de vergelijkingen op. Er is al een begin gemaakt!

4a+99+ 591 =526+ 163 + 49

16 591
4a+ 690 =738
19 | 526 99 [[ 42 690 C D e
43 =48
A 4 a=12 ) 4
6a+105+726=368+439+ 72
726 36
ba + 831 =879
6a 105 439 72 - 831 C ) - 831
6a =48

A
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2B. Los de vergelijkingen op. Nu zonder balans!

O9a+568+12=472+126

9a + 580 = 598
530 C ) - 580
9a=18
:9 C a=2 ) :9

827+ 7a+ 105 =466 + 259 + 228

932 C ) -932
7a=21
7 C a=3 ) 7

7a+932 =953

5a+233+233=112+129+ 250

- 466 C ) - 466
5a =25
) C a=5 ) 9

5a + 466= 491

123+ 515=3a+ 250 + 3671

-611 C ) -611
3a=27
3 C a=9 ) . 3

3a+611 =638

2C. Ontwerp zelf twee vergelijkingen. Bedenk eerst wat a is (@ moet een heel getal zijn).

Laat iemand anders jouw vergelijkingen oplossen.

3. Speel met zijn tweeén het spel kraak de code. Eerst op het werkblad van de een, dan op dat

van de ander. Je kunt het dus twee keer spelen.

Codekraker Codemaker

© Briljant Onderwijs
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4 Draaisymmetrie

4. Je ziet voorbeelden van draaisymmetrische vormen. Maak er zelf ook één.

Verschillende mogelijkheden
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Lesweek 30

e Je leert: een hexaflexagon maken — figuren uit één lijn tekenen en herkennen

e Je herhaalt: getallenreeksen met enkele patronen — sudoku

1 Hexaflexagon
° Kijk de video

1. Knip het werkblad uit en maak één of meer hexaflexagon(s) zoals in de video.

2 Figuren uit één lijn
° Kijk de video

2A. Welke vormen kunnen in één keer worden getekend? Zet eerst een rondje om de punten
waar een oneven aantal lijnen samenkomt. Teken dan de vormen waarbij het kan in één
doorgaande lijn. Zet een S bij het punt waar je bent gestart.

C SN <)

Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer
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ORE

Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer
Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer Kan wel/niet in één keer

2B. Bedenk zelf twee vormen: één vorm die wel in één doorgaande lijn kan worden getekend en
één waarbij dat niet kan. Kan iemand anders ontdekken welke vorm in één keer kan worden
getekend?

vorm 1 vorm 2

4 N )
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3 Getallenreeksen met enkele patronen

3A. Ontdek het patroon. En maak de reeks af.

57/ 49 41 33 25 17 9
steeds -8

3 19 35 51 67 83 99
steeds +16

29 30 32 35 39 44 50

steeds één meer erbij; + 1+2+3+4+5+6

98 87 76 65 54 43 32
steeds -11

2 14 26 38 50 62 74
steeds +12

3B. Welke reeks past ertussen?

82 72 62 52 42 32 22
steeds -10

4 9 14 19 24 29 34
steeds +5
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3C. Bedenk zelf een patroon en maak het begin van een reeks. Laat een ander de reeks afmaken.

4. Los de sudoku op.

6 9 4
3 4 1
9 7 3 4 1 5
7 5 38 3
4 5 38 3 1
1 2 7/ 6 5
1 9 S
5 38 1 4 | 7 2
9 38 3 5 1 4
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° Kijk de video

1A. Vind de route door het doolhof. Zet steeds een stap horizontaal of verticaal (niet diagonaal).
Er mag steeds maar één ding veranderen: de vorm of het patroon.

VIE®,

A

A

O

O

e

S

g\

A

Wt
>

A

\

DA

W

O

QA

)

O

% Q|4

@

N

O

A

1B. Ontwerp nu zelf zo'n doolhof waarbij je steeds één stap horizontaal of verticaal moet.

Er mag steeds maar één ding veranderen: de vorm of het patroon.
Controleer goed of het doolhof klopt en laat iemand anders hem oplossen.
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1C. Vind de juiste weg. Je mag alleen horizontaal of verticaal en via vakjes met cijfers die

deelbaar zijn door 9.

1441168 | 200 | 192 | 474 | 580 | 164 | 124 | 104 | 188 | 712
1351190 | 128 | 136 | 462 | 190 | 192 | 153 | 378 | 954 | 184
72 [ 450 | 99 | 192|279 | 810 | 432 | 198 | 184 | 504 | 192
132 | 148 | 189 | 124 | 180 | 128 | 160 | 136 | 112 | 198 | 128
1161190 | 171 | 135 | 567 | 156 | 96 | 200 | 128 | 90 | 104
144 | 124 1 192 | 188 | 136 | 196 | 128 | 154 | 190 | 162 | 88
192 1196 | 116 | 132 | 124 | 148 | 192 | 112 | 156 | 801 | 72
2A. Kleur de getallen die deelbaar zijn door 2, 3, 5,9 of 10.

353 | 467 127 4871/ 1.993

s | e g

Maak een woord van de letters die je vindt: twaalf

Waardoor is dit deelbaar? Door 2, 3, 5,9 of 10? 2 en 3

Weet je het nog? Een getal is deelbaar door ...

2 als het laatste cijfer even is

3 als de som van de cijfers deelbaar is door 3
5 als het laatste cijfer een 0 of 5is

9 als de som van de cijfers deelbaar is door 9

10 als het laatste cijfereen 0 is

© Briljant Onderwijs

26



2B. Maak zelf zo'n puzzel. Laat een ander hem oplossen.

Maak een woord van de letters die je vindt: ......

3. Reken de sommen uit, bedenk in welk vak in het Carroll-diagram het antwoord hoort en zet de
bijpehorende letter in het juiste vak. De eerste is al voorgedaan.

88:4=72>R _
24002 Sw 108-12=06>T
562 - 454 = > A 6x6=236>R
136-48=585>0
42x2=84>E
436 - 326 = >7 110:2=°20
103-59=44>E ] -
o 88:4=72>M
21 % 5 = - 102:2=51>P

antwoord in de tafel van 11

antwoord niet in de tafel van 11

even

oneven

29

Welk woord staat in het vak van de even getallen uit de tafel van 11?

Welk woord staat in het vak van de oneven getallen uit de tafel van 11?

Welk woord staat in het vak van de even getallen niet uit de tafel van 117

Welk woord staat in het vak van de oneven getallen niet uit de tafel van 11?

© Briljant Onderwijs
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4A. Tel de getalrij slim op. Teken een lijn in het midden van de rij en teken boogjes.

Voorbeeld 3 groepjes van 12:
N 12+12+12 = 36

3+4+5+6§;+7+8+9 =42

10+ 11 +12+13+14+1§5+16+'|7+'|8+'|9+20= 165 30+30+30+30+30=150
: 150+ 15=165

Daarbij komt de 6 uit het midden:
36+6=42

4B. Hoeveel knikkers? Reken slim uit.

Op de treden van deze trap liggen knikkers:
1 knikker op de eerste trede.

2 knikkers op de tweede trede.

En zo gaat het door.

Hoeveel knikkers liggen er in totaal?

e

De som die erbij hoort,is: 1T+2+3+4+5+6+/+8+9+ 10+ 11+ 12+ 13+ 14+ 15
Dat zijn / groepjes van 16. Datis samen: 16+ 16+ 16+ 16+ 16+ 16+ 16 = 112 Je kunt ook
zeggen: 7 x 16 = 112. Daarbij komt nog de 8 uit het midden van derij. 112+ 8 =120

4C. Tel de getalrij slim op. Teken alleen de buitenste twee boogjes. Tel hoeveel groepjes getallen
je kunt maken en bereken de som.

e | RN

1M+12+13+714+15+16+17+18+19+20+21+22+23+24+25+26+ 27+ 28+ 29 =380

I O I I I I

9 groepjes van 40 =9 x 40 = 360
Daarbij komt nog: de 20 die in het midden van de rij staat. 360 + 20 = 380
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Lesweek 32

Je herhaalt: de zeef van Eratosthenes — Koch-sneeuwvlok — acht regelmatige veelhoeken —
rechthoekige, scherpe en stompe driehoeken — schaallijn — doolhof met opdrachten —

hexaflexagon

1 De zeef van Eratosthenes

TA. Vind de priemgetallen met de zeef van Eratosthenes.

Y
~
Y
O

N
~
N
O

w

(@)
~l

~l
O

1B. Schrijf de priemgetallen tot 100 op.

43 47 53 59 61 6/ VA /3 79 83 89 97

1C. Lukt het jou om alle priemgetallen tot 100 uit je hoofd op te zeggen? Tip: bedenk er een
liedje bij.
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2. Teken een Koch-sneeuwvlok. Begin met een gelijkzijdige driehoek met zijden van 9 cm. Maak
iets moois van de Koch-sneeuwvlok. Probeer creatief te zijn.

9cm

3A. Regelmatige veelhoeken zijn overal om ons heen. Hieronder zie je drie foto’s. Hoe heten de
veelhoeken die je ziet? Gebruik de namen zoals ze uit de Oudgriekse taal komen. Kies uit
pentagoon, hexagoon, heptagoon, octogoon, nonagoon en decagoon.

hexagoon octogoon pentagoon
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3B. Teken een hexagoon volgens de stappen.

Stappen:

1. Teken een horizontale lijn, bijvoorbeeld van 5 centimeter.

2. Leg de geodriehoek op de lijn met de 0 op het linker uiteinde van de lijn.

3. Zet een streepje bij 120 graden en teken een lijn die even lang is als de lijn die er al staat. Herhaal
de stappen en maak het figuur af.

4 )

4  Rechthoekige, scherpe en stompe driehoeken

4. Er zijn twee rechthoekige, twee scherpe en twee stompe driehoeken. Geef elk soort zijn eigen

kleur.
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5  Schaallijn

5A. Bedenk een schaallijn met de lengtemaat hectometer en schrijf die naast de kaart. Let op:
de schaal moet wel logisch zijn. Teken een route door de stad van ongeveer 10 km voor de
avondvierdaagse. Gebruik je liniaal.

T0km= 100 hm

Mijn route is ongeveer ... cm.

Meerdere antwoorden mogelijk, bijvoorbeeld: L L |
Een schaal waarbij 1 cm =4 hm = 12hm
De route moet dan ongeveer 25 cm zijn.

5B. Schrijf de schalen op de andere manier op.

Schaal kan je ook anders weergeven. Een schaal van 1: 20 000 betekent dat 1 centimeter in
werkelijkheid 20 000 cm is.

L =16dam Tecm=16dam =2 16dam=16000cm = deschaalis 1: 16 000

' ' L | =45km 1Tem=15km = 1,5km=150000cm = de schaalis 1 150 000

LI 1 =40hm Tem=20hm = 20hm=200000cm = de schaalis 1: 20 000

Reken de schaal die je hebt bedacht bij het kaartje van 5A om naar cm en schrijf de schaal erbij.
Bij een schaallijn waar 1 cm 4 hmis, is de schaal: 1: 40 000
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6A. Vind de route door het doolhof. Zet steeds TWEE stappen horizontaal of verticaal (niet
diagonaal). Je slaat dus steeds een vakje over. Het begin is al gemaakt. Er mag steeds maar
één ding veranderen: de vorm of het patroon.

D
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6B. Ontwerp nu zelf een doolhof zoals bij 6A waarbij je steeds TWEE stappen horizontaal of
verticaal moet. Er mag steeds maar één ding veranderen: de vorm of het patroon.
Controleer goed of het doolhof klopt en laat iemand anders hem oplossen.

7. Knip het werkblad uit en maak één of meer hexaflexagon(s) zoals in de video.
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